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Niederschrift

Anwesend:

Vorsitzende/r

Stv. Vorsitzende/r

Ratsmitglieder SPD-Fraktion

Ratsmitglieder CDU-Fraktion

Ratsmitglieder BASIS-Fraktion

Ratsmitglied DIE LINKE

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN

Sachkundige Bürger AfD-Fraktion

Von der Verwaltung

Stadt Eschweiler Protokolldatum: 23.11.2023

über die Sitzung des Planungs-, Umwelt- und Bauausschusses am Donnerstag, den 09.11.2023, 17:33 Uhr, im Rathaus der
Stadt Eschweiler, Ratssaal, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler.

Herr Ratsmitglied Klaus Fehr SPD

Herr Fraktionsvorsitzender Wilfried Berndt CDU

Herr Ratsmitglied Willi Broschk SPD
Herr Ratsmitglied Harald Kommer SPD
Frau Ratsmitglied Elke Lohmüller SPD
Herr Ratsmitglied Aaron Möller SPD
Herr Ratsmitglied Frank Wagner SPD

Frau 2. stellv. Bürgermeisterin Renée Grafen CDU
Herr Ratsmitglied Bernd Leuchter für Herrn RM Schlenter CDU
Herr Ratsmitglied Wolfgang Peters CDU

Herr Ratsmitglied Michael Cremer BASIS
Herr Fraktionsvorsitzender Christoph Häfner BASIS

Herr Ratsmitglied Albert Borchardt DIE LINKE

Herr Fraktionsvorsitzender Dietmar Krauthausen für Frau skB Köhler SPD
Herr Oliver Liebchen SPD
Herr Andreas Lutter SPD

Herr Tim Bündgens für Herrn skB Meyers CDU
Herr Heinz Kempen CDU

Herr Thomas Kaiser FDP

Herr Joachim Röhrig Fraktionsassistent Grüne
Herr Fraktionsvorsitzender Dietmar Widell Bündnis 90/Die Grünen

Herr Fraktionsvorsitzender Michael Winterich AfD

Herr Eberhard Büttgen Verwaltung
Herr Amador Campillo-Perez Verwaltung
Herr Michael Effenberg Verwaltung
Herr Erster und Technischer Beigeordneter
Hermann Gödde

Verwaltung

Herr Gerhard Handels Verwaltung
Frau Brigitte Höne Verwaltung
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Schriftführer/in

Abwesend:

Ratsmitglieder CDU-Fraktion

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion

Sachkundige Einwohner

Öffentlicher Teil

Herr Thomas Rehahn Verwaltung
Herr Florian Schoop Verwaltung
Herr Achim Vogelheim Verwaltung

Frau Corinna Bederke Verwaltung

Herr Ratsmitglied Thomas Schlenter CDU

Frau Angelika Köhler SPD

Herr Frank Meyers CDU

Frau Sonja Buchholz-Trappe BUND Eschweiler-Stolberg
Frau Diana Droßel ADFC Aachen e. V. - Ortsgruppe

Eschweiler -
Herr Hannes Ortmann City Management Eschweiler e. V.

Herr Ausschussvorsitzender Fehr eröffnete die Sitzung des Planungs-, Umwelt- und Bauausschuss um 17.33 Uhr und
begrüßte die Ratsmitglieder, die sachkundigen Bürger*innen, die Mitarbeiter*innen der Verwaltung, die Vertreter*innen der
Presse sowie die anwesenden Zuhörer*innen.

Herr AVors. Fehr stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Planungs-, Umwelt- und Bauausschusses sowie die
Tagesordnung frist- und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Ausschusses gegeben sei.
Außerdem verwies er auf die bekannten und zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2
Gemeindeordnung NRW. Ebenso erfolgte ein Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter Bild- und Tonbandaufnahmen
grundsätzlich untersagt sei.

Herr AVors. Fehr teilte mit, dass der Vortragenden zu Tagesordnungspunkt 2 kurzfristig erkrankt sei und daher der
Tagesordnungspunkt entfallen muss. Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die
Tagesordnung in der nachstehenden Reihenfolge beraten wurde:

1 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 453/20

2 Innovation Citiy; hier: Vortrag zum Sachstand Herr Stephan, altbau plus

3 Verkehr / Entwässerung / Klima

3.1 Kanal- und Straßenbau Vulligstraße hier: Weitere Vorgehensweise nach der
Informationsveranstaltung

390/23

4 Kenntnisgaben

4.1 Bericht AGO vom 02.11.2023

4.2 Prüfung Parken für Pkw, Elektrofahrzeuge und Fahrräder in Eschweiler verbessern, hier:
Gemeinsamer Antrag der Ratsfraktionen SPD und Bündnis90/Die Grünen vom 29.09.2023

406/23

5 Anfragen und Mitteilungen

5.1 Sachstand Rathausquartier
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Nicht öffentlicher Teil

Öffentlicher Teil

6 Kenntnisgaben

6.1 Beschlusskontrolle 368/23

7 Anfragen und Mitteilungen

1 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 453/20

Es war keine Verpflichtung erforderlich.

2 Innovation Citiy; hier: Vortrag zum Sachstand Herr Stephan, altbau plus

Entfallen

3 Verkehr / Entwässerung / Klima

3.1 Kanal- und Straßenbau Vulligstraße hier: Weitere Vorgehensweise nach
der Informationsveranstaltung

390/23

Der Planungs-, Umwelt- und Bauausschuss führte eine teils kontroverse Diskussion.
Fraktionsübergreifend wurde festgestellt, dass die Politik hier die Entscheidungen treffe. Es sei bedauerlich,
dass durch die Aufgabe der Planungsabsichten Fördermittel nicht genutzt werden könnten, aber man müsse
hier auf den Bürgerwillen Rücksicht nehmen.

Herr RM Möller appellierte, dass die Kanal- und Straßenbaumaßnahme trotz des absehbaren Beschlusses nicht
gänzlich in den Hintergrund rücken und die Maßnahme im Straßen- und Wegekonzept nun nicht zu weit
aufgeschoben werden dürfe. Die Straße befände sich in einem schlechten Zustand und aus der
Anwohnerschaft sei der Wunsch nach einer Sanierung vorgetragen worden, jedoch eben nicht in der Gestalt,
wie bisher geplant.

Der Planungs-, Umwelt- und Bauausschuss fasste den nachstehenden Beschluss einstimmig:

Die in der Informationsveranstaltung vorgestellte Planung wird verworfen. Die Ausführung der Kanal- und
Straßenbauarbeiten wird auf einen späteren Zeitpunkt verschoben.

4 Kenntnisgaben

4.1 Bericht AGO vom 02.11.2023

Der Bericht der AGO vom 02.11.2023 wurde zur Kenntnis genommen.

4.2 Prüfung Parken für Pkw, Elektrofahrzeuge und Fahrräder in Eschweiler
verbessern, hier: Gemeinsamer Antrag der Ratsfraktionen SPD und
Bündnis90/Die Grünen vom 29.09.2023

406/23

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.
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5 Anfragen und Mitteilungen

5.1 Sachstand Rathausquartier

Herr Erster und Technischer Beigeordneter Gödde verwies in Sachen Rathausquartier auf die Ratssitzung am
Vortag (08.11.2023).

Des Weiteren wies Herr TB Gödde daraufhin, dass am 20.11.2023 der zweite Teil der Lärmaktionsplanung
„Schiene“ beginne. Hier seien alle interessierten Bürgerinnen und Bürger aufgerufen, sich zu beteiligen.
Entsprechende Informationen werden über die Homepage der Stadt zur Kenntnis gegeben.
Weiterhin informierte Herr TB Gödde über die „Klimamandats-Schulung für kommunales Ratsmitglieder“, welches
am 14. Dezember ab 17.30 Uhr stattfinden solle (siehe: https://www.klimaschutz.de/de/node/3994).

Herr RM Cremer bemängelte, dass der „Lärmaktionsplanung Straße“ keine Taten gefolgt seien.
Herr TB Gödde stimmte zu, dass dies sehr bedauerlich sei, aber aufgrund der verschieden Straßenbaulastträger
durch die Stadt nicht beeinflussbar sei.
Herr Vogelheim ergänzte, dass entlang von Bahnschienen beispielsweise die Errichtung einer Lärmschutzwand
möglich sei, dies im Straßenraum jedoch keine Option bieten und daher dort die Umsetzung konkreter
Maßnahmen schwieriger sei.

Herr RM Winterich stellte Nachfragen im Zusammenhang mit dem Rathausquartier und den Kaufverträgen.

Herr AVors. Fehr betonte, dass Inhalte von Kaufverträgen nur im nichtöffentlichen Teil besprochen werden
könnten.
Herr TB Gödde ergänzte, dass für eine Beantwortung der Fragen diese bitte schriftlich einzureichen seien. Diese
würden dann nach Rücksprache mit den zuständigen Fachdienststellen schriftlich beantwortet.

Weitere Anfragen lagen nicht vor. Herr AVors. Fehr schloss daher den öffentlichen Teil der Sitzung um 18.06 Uhr
und bedankte sich bei den Zuhörer*innen und den Vertreter*innen für ihr Interesse.

Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor. Daher beendete Herr AVors. Fehr die Sitzung um 18.09 Uhr.

https://www.klimaschutz.de/de/node/3994

